

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΕΔΡΙΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

ΠΟΛΛΑ ΒΗΜΑΤΑ ΕΜΠΡΟΣ

*Σημαντική πρόοδο και επίλυση των διαφορών
για τις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες και
την ευρωπαϊκή κεφαλαιαγορά
πέτυχε η Ελλάδα*

Τα όρια της σύγκλισης στο εσωτερικό της ευρωπαϊκής αγοράς κεφαλαίων και χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, από τη μια, και των διεθνών αντίστοιχων αγορών, από την άλλη, είναι δυσδιάκριτα. Σε πολλές περιπτώσεις, μεταξύ μεμονωμένων κρατών της Ένωσης και της διεθνούς αγοράς, οι σχέσεις στον τομέα αυτόν είναι πιο ολοκληρωμένες και, σε γενικές γραμμές, ακόμη και όταν κρίνονται κατά περίπτωση, απελευθερωμένες.

Το πρώτο εξάμηνο του 2003, περίοδος της Ελληνικής Προεδρίας, ξεκίνησε με πλήθος ερωτημάτων, σημείων συμφωνίας, κατά κανόνα προσωρινών και, προφανώς, έντονες διαφωνίες. Από την άλλη, ο προγραμματισμός, που είχε γίνει τα προηγούμενα έτη, αλλά και η θέληση κρατών, οργανισμών και επαγγελματιών του κλάδου υποστήριξαν την αποφασιστικότητα των Ελλήνων τεχνοκρατών να πραγματοποιήσουν όσο το δυνατόν μεγαλύτερα βήματα στην κατεύθυνση της ενιαίας αγοράς.

Η ελληνική προσπάθεια, που στέφθηκε από μεγάλη επιτυχία και δέχθηκε συγχαρητήρια από όλες τις πλευρές, κινήθηκε στο πνεύμα των κατευθύνσεων που είχε δώσει το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Λισσαβόνας το 2000. Η επιτάχυνση της εφαρμογής του Σχεδίου Δράσης για τις Χρηματοοικονομικές Υπηρεσίες, με στόχο να έχει ολοκληρωθεί το 2005, έγινε πραγματικότητα στη διάρκεια του προηγούμενου εξαμήνου. Η βαθύτερη πεποίθηση που κινεί τις σχετικές διαδικασίες είναι ότι με την ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς και, ειδικότερα, της λιανικής αγοράς χρηματοπιστωτικών μέσων, αποτελεί βασικό παράγο-

ντα ενίσχυσης της αναπτυξιακής διαδικασίας για την ευρω-οικονομία. Οι επιπτώσεις στην απασχόληση αναμένονται να είναι θετικές ενώ αποτελεί μια επιπλέον δικλείδα προστασίας από ενδεχόμενη υψηλή αστάθεια των τιμών.

Τίποτε δεν ήταν εύκολο, όπως άλλωστε υπογραμμίζουν προς το “Δελτίο της ΕΕΤ”, οι κ.κ. Παναγιώτης Θωμόπουλος, υποδιοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος, Σταύρος Θωμαδάκης, πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, και Γιώργος Ζανιάς, γενικός γραμματέας του υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών.

Αποτέλεσμα όμως υπήρξε και αυτό είναι που αποτελεί πλέον το ισχυρό πρόγραμμα για την ευόδωση των προσπαθειών. Οι συνομιλητές μας συμφωνούν πάντως ότι δεν θα πρέπει να περιμένουμε κάτι εντυπωσιακό πριν το 2005. Τότε, άλλωστε, αναμένεται, σύμφωνα και με τον Κοινοτικό προγραμματισμό να έχουν ολοκληρωθεί ορισμένες κρίσιμες πλευρές του εγχειρήματος, όπως είναι η εφαρμογή των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων. Πιο δύσκολη εμφανίζεται η συμφωνία σε έναν ευέλικτο και αποτελεσματικό κώδικα εξαγορών, που θα ισχύει για ολόκληρη την Ένωση. Στα υπόλοιπα θέματα, σημειώνουν επίσης, η συμφωνία, όπου δεν έχει ολοκληρωθεί σε τελικό βαθμό, έχει προχωρήσει κατά τρόπο, που αφήνει λίγα και πολύ συγκεκριμένα θέματα προς αντιμετώπιση. Την προσπάθεια αυτή θα προχωρήσει η Προεδρία της Ιταλίας, με την επιφύλαξη των χρονικών περιορισμών που θα προκύψουν, στους επόμενους δώδεκα μήνες, προκειμένου να ολοκληρωθεί το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα και η εκλογή του νέου Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

ΜΠΑΜΠΗΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ